














  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

        
  
  
  
  

    

















  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

        
  
  
  
  

    















  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

        
  
  
  
  

    

















  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

        
  
  
  
  

    















  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  



  



  
  

  

   زيست فناوري ميكروبيسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  271   91) ـ دكتري 2231 (كد

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات  

 1كمپلكس شماره در انتقال الكترون بين  ـ كدام موردI  و كمپلكس شمارهII به ساير عوامل اهميت كمتري دارد؟ نسبت  
  FeS) حضور مراكز 2  ) اختلاف پتانسيل احياء دو كمپلكس 1
Cu) حضور يون 3 2   4(  حضور كوآنزيمFMN 

 2 يعي كدام روش كروماتوگرافي، توزـ(Partition) شود؟مي محسوب  
  ) ژل فيلتراسيون4  ) تمايلي3  ) تعويض يوني2  گريزي ) آب1

 3 تفاوت گلوكوكيناز و هگزوكيناز در چيست؟ـ  
  بالاتري دارد.  maxV) تمايل گلوكوكيناز براي اتصال به گلوكز كمتر است و 1
  شود و تمايل بيشتري براي اتصال به گلوكز دارد.) ساخت هگزوكيناز با انسولين القا مي2
  بالاتري دارد. maxV) ويژگي هگزوكيناز بيشتر است و 3
G) ويژگي گلوكوكيناز بيشتر است و با 4 P6 شود.منع مي  

 4 انسولين روي متابوليسم گليكوژن چه اثري دارد؟ـ  
  شود.دفسفوريله ميI) گليكوژن سنتاز و فسفوريلاز به وسيله فسفاتاز2  شود.) گليكوژن فسفوريلاز فعال و گليكوژن سنتاز غيرفعال مي1
 شود.فسفو دي استراز فعال و گليكوژن فسفوريلاز غيرفعال مي cAMP)4  يابد.مي ) فرآيند سنتز در كبد افزايش و در عضله كاهش3

 5 مرحله كدام تركيب بيشترين اثر را براي ـrate-limiting نوكلئوتيد پورين دارد؟ در ساخت  
1 (Aspartate  2 (ADP  
3 (Ribose l phosphate   4 (phosphoribosylpyrophosphate(PRPP) 

 6 هاي زير حاوي پيوند پر انرژي است؟يك از مولكولكدامـ  
  ـ فسفات6) گلوكز ـ4  ـ فسفات3) گليسرول ـ3  ) فسفوانول پيروات2  ) آدنوزين مونوفسفات1

 7 كدام آمينو اسيد براي قرار گرفتن در داخل مارپيچ ـ  ؟نيستمناسب  
1(Asp  2(Arg  3(Asn  4(Gln  

 8 گردد؟نمايد كه باعث ذخيره انرژي بيشتري ميدر چرخه كربس كدام آنزيم واكنشي را كاتاليز ميـ  
  ) سوكسينات تيوكيناز4  ) سوكسينات دهيدروژناز3  ) ايزوسيترات دهيدروژناز 2  رات دهيدروژناز) آلفا ـ كتوگوتا1

 9 شرايط ساختاري آب در نقاط مختلف چگونه است؟ـ  
  گيرد.است كه فقط در مناطق دور از عوامل باردار شكل مي (Homogene)) ساختاري كاملاً يكنواخت 1
  گيرد.هاي زيستي شكل مياست كه فقط در مجاورت مولكول (Non homogene)نواخت ) ساختاري غيريك2
  دهد.هاي زيستي را پوشش مياست كه به صورت گسترده تمام محيط مجاور و دور از مولكول (Homogene)) ساختاري يكنواخت 3
  كند.گيري و  شكست ساختارهاي موقتي در نقاط مختلف محيط آبي نمود پيدا مياست كه با شكل (Nonhomogene)) ساختاري غيريكنواخت 4

 10گردد چگونه است؟هاي غشايي از غشاء كه در نمودار هيدروپاتي آن معلوم ميهاي گذر كننده پروتئينبخش يلكولوـ توزيع اسيدهاي آمينه در ساختار م  
  ده پروتئين توزيع خاصي ندارند.دهن) اسيدهاي آمينه تشكيل1
  هاي گذركننده از غشا وجود دارند.گريز در بخش) فقط اسيدهاي آمينه آب2
  هاي گذركننده از غشاء وجود دارند.) فقط اسيدهاي آمينه قطبي و غيرقطبي در بخش3
  دوست در مناطق خارج از غشاء وجود دارند.) فقط اسيدهاي آمينه قطبي آب4

 11 ها كدام است؟ها از روي توالي آمينواسيدهاي آنبعدي پروتئينن روش براي پيشگويي ساختمان سهكاراتريـ  
1(Threading  2(Montecarlo  3(EnergyMinimization  4(HomologyModeling  



  
 

 

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات و پاسخنامه 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  278 91) ـ دكتري 2231 (كد

  زيست فناوري ميكروبيپاسخنامه  

 ETCدر  Cو سـيتوكروم   Q هـاي كـوآنزيم  و دو جزء متحرك به نـام  IVو  I ،II ،IIIهاي كمپلكس چهار كمپلكس چربي ـ پروتئين به نام   »3«ـ گزينه 1
هـا را از كمـپلكس   الكترون Cانتقال داده و سيتوكروم  IIIبه كمپلكس  IIو  Iهاي از كمپلكسها را ، الكترونCOQ(زنجيره انتقال الكترون) وجود دارد كه 

III  بهIV دهد. انتقال ميFMN كوفاكتور كمپلكس ،I  است وNADH را اكسيد كرده و خود بهFMNH2 شود. احياء ميFAD   كوفـاكتور كمـپلكس ،
II كرده و خود به بوده كه سوكسينات را اكسيدFMNH2 شود. كوآنزيم احياء ميQ     كنـد و  ، چربي دوست بوده و آزادانـه در غشـاي دو لايـه حركـت مـي

كمپلكس آنزيمي است كه علاوه بر فلاوو ، Iكند. كمپلكس منتقل مي III) به كمپلكس II(كمپلكس FADH2) و I(كمپلكس  FMNH2ها را ازالكترون
Feها، آهن از فرم اكسيده () دارد. در اين آنزيمS-Fe)، حداقل چهار مركز سولفورـ آهن (FMNپروتئين ( 3) به فرم كاهيده (Fe 2  شـود.  ) تبـديل مـي

يابـد، بنـابراين هـر منطقـه انتقـال      تـر انتقـال مـي   بـزرگ  Eهـاي داراي تر به مولكـول كوچك Eهاي دارايولدر زنجيره انتقال الكترون، الكترون از مولك
Eداراي   وG   باشـد.  ميNADH وFADH2 دارايE   هـاي بـه ترتيـب/ 32 و/ 6      هـا از  هسـتند بنـابراين جريـان الكتـرون

NADH .به سمت اكسيژن به صورت خود به خودي است  
  

ها براساس اختلاف در اندازه مولكولي و حلاليت در دو فاز باشد، كروماتوگرافي را توزيعي لكولچنانچه در يك نوع كروماتوگرافي، جداسازي مو  »1«ـ گزينه 2
)partitionلايه نازك ( كروماتوگرافيگويند. اين نوع كروماتوگرافي نوعي كروماتوگرافي مايع ـ مايع است.  ) ميTLC) كروماتوگرافي تعويض يوني ،(IEC ،(

هاي مايع ـ جامد هستند. كرومـاتوگرافي   ) و كروماتوگرافي جذب سطحي از انواع كروماتوگرافيGFCرافي فيلتراسيون ژلي (كروماتوگرافي تمايلي، كروماتوگ
)، نوعي كروماتوگرافي مايع ـ مايع است كه فاز ثابـت آن ماهيـت هيـدروفوبي دارد و     RPCهمانند كروماتوگرافي فاز معكوس ( HICگريز يا بر همكنش آب

هاي ها را براساس بخشباشد. فاز متحرك نيز مايعي قطبي است كه داراي قدرت يوني پاييني است. اين كروماتوگرافي، پروتئينخنثي ميروي بستري جامد 
  كند. گريز از هم جدا ميسطحي آب

شود و بـا عبـور مخلـوط    ك وصل مي)، حاوي ليگاند اختصاصي پروتئين است كه به طور كووالان به يك بستر خنثي و مشبaffinityكروماتوگرافي تمايلي (
  شود. پروتئين از اين ستون، پروتئين به ليگاند اختصاصي خود در بستر متصل مي

كننـد. قـدرت اتصـال    شوند و فاز ثابت را ايجـاد مـي  هاي باردار به يك بستر خنثي متصل مي): در اين كروماتوگرافي گروهIECكروماتوگرافي تعويض يوني (
كـنش هـر   شود، قدرت بـرهم و قدرت يوني محيط است. وقتي محلول پروتئيني به ستون تعويض يوني منتقل مي PHت شديداً وابسته به پروتئين به فاز ثاب

  مورد استفاده متفاوت خواهد بود.  PHپروتئين به ستون تعويض يوني وابسته به بار خالص پروتئين در 
ها يا ذرات هيدراته تشـكيل شـده كـه ايـن ذرات در محـيط آبـي متـورم        اتوگرافي فاز ثابت از دانه): در اين نوع كرومGFCكروماتوگرافي فيلتراسيون ژلي (

لاي ذرات بـه سـرعت از   يابنـد و از لابـه  اين منافذ راه نميهاي بزرگ ضمن كروماتوگرافي به كنند. مولكولشوند و ماده اسفنجي شكل منفذدار را ايجاد ميمي
  شوند.تأخير از ستون خارج مياين منافذ شده و با وارد ذرات كوچك  شوند. در حالي كهستون خارج مي

  
گيـرد. ايـن آنـزيم بـه دليـل      هـا وجـود دارد، صـورت مـي    ـ فسفات توسط هگزوكيناز كه در تمامي بافـت 6فسفوريلاسيون گلوكز به گلوكزـ   »3«ـ گزينه 3

هگزوكينـاز بـه نـام گلوكوكينـاز، در     يـا دي  IVباشد. ايزوآنـزيم  ي سلولي، حتي در مقادير كم گلوكز مييين، مسئول تأمين ميزان گلوكز پايهپا mkداشتن
زيم در كاهش گلـوكز خـون بعـد از    كند. نقش اين آنبالا، تنها در غلظت بالاي گلوكز عمل مي mkپانكراس وجود دارد كه با Bهاي هاي كبدي و سلوسلول

  هاي كبدي است. صرف غذا، با تحريك ترشح انسولين و افزايش برداشت گلوكز توسط سلول
mkباشد كه نصفغلظتي از سوبسترا ميmaxV كند.را ايجاد ميmk ك آنزيم به سوبسـترا دارد. هرچـه  نسبت عكس با تمايل يmk     كمتـر باشـد، ميـل

هايي مثل هگزوكينـاز و گلوكزكينـاز واكـنش شـيميايي يكسـاني را كاتـاليز       شود. ايزوآنزيمهاي كمتر آن اشباع ميآنزيم به سوبسترا بيشتر است و در غلظت

max  متفاوتي هستند. mkكنند ولي داراي انتشار بافتي، ساختمان ومي

m

V [S]
V

k [S]



  

  
، فعاليـت  3و مهـار فسفوريلاسـيون از طريـق مهـار گليكـوژن سـنتازكيناز       1انسولين با تحريك دفسفوريلاسيون از طريق پـروتئين فسـفاتاز     »2«ـ گزينه 4

ــ فسـفات،   6ـ ـ كنـد. در كبـد گلـوكز   دهد. در عضله انسولين برداشت گلوكز و سنتز گليكوژن را تحريك مينز را افزايش ميسنتاز و بنابراين گليكوژگليكوژن
  كننده گليكوژن سنتاز است.فعال

  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  



  



  
  

  

   زيست فناوري ميكروبيسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  289   92) ـ دكتري 2231 (كد

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات  

 1 كدام گزينه در مورد گانگليوزيدـGM1 است؟ نادرست  
  ـ استيل نوراميدينات دارد.N) يك واحد2  ) يك پيوند آميدي دارد.1
  يك واحد گلوكز گالاكتوز دارد.) 4  ـ استيل گلوكز آمين دارد.N) يك واحد 3
 2 جايگاهـmyristoylation (اتصال ميرستيك اسيد به پروتئين) كدام است؟  

1 (Lys  2 (Cys  3 (cys 4  انتهاي آمين (Gly انتهاي آمين  
 3 مامي موارد به عنوان سوبستراي كمكيدر كدام گزينه تـ(co substrate) كنند؟عمل مي  

1 (CoA, NADP2  ، تتراهيدرو فولات (NAD ,ATP,FAD  
3 (PLP,TPPويتامين ،A  4 (NAD ,CoAامين، ويتB2  
 4افتد؟ـ در كدام يك از شرايط زير انتقال اگزالواستات از ميتوكندري به سيتوزول طي دو مسير اتفاق مي  

  ) تبديل پيروات به اگزالواستات از طريق آمينو ترانسفراز امكان داشته باشد.1
  ه باشند.هاي احيايي در داخل ميتوكندري كاهش يافت) اكي والان2
  ) زماني كه لاكتات محصول اصلي گليكوليز باشد. 3
  ) وقتي پيروات نتواند از مسير اول يعني آسپارتات آمينو ترانسفراز به اگزالواستات تبديل شود.4
 5 تتراهيدروبيوپترينـ(tetrahydrobiopterin)...  

  شود.سنتز مي GTP) از2  شود.سنتز مي ATP) از1
  دهيدروژناز است. IMPمهار كننده )4  محصول تجزيه گوانين است.  )3

 6 آمين اسپرمين كدامند؟دار اصلي در ساختار پليدو تركيب آمينـ  
  متيونين و اورني تين  )4  متيونين و آسپارتات  )3  ) پوترسين و اورني تين2  ) اورني تين و آسپارتات1
 7 اگر دو ساختمانـDNA هاي بنام»palindromes « و»looped out «مفروض باشند، كدام يك پايدارتر است و چرا؟  

1 (palindromes ،زيرا در شكلپايدارتر استlooped out .پيوندهاي هيدروژني شكسته شده است  
2 (looped out تر است.پايدارتر است زيرا پيوندهاي هيدروژني قوي  
  ) پايداري هر دو ساختمان برابر است زيرا وضعيت پيوندهاي هيدروژني در هر دو ساختمان يكي است.3
4 (looped out ر است زير در شكلپايدارتpalindromes .پيوندهاي هيدروژني شكسته شده است  
 8 سنجي يك خطاي ذاتي وجود دارد زيرا:هاي طيفدر تمام روشـ  

  ) تجهيزات آزمايشگاهي حتماً خطا دارند.2  توان خطا را به صفر رساند.)  براساس اصل عدم قطعيت نمي1
  كنند.) كارشناسان دقت كافي نمي4  اند.را نكردهها پيشرفت لازم ) تكنيك3
 9هاي نوريـ در هنگام استفاده از قيچي(optical Tweezers) باشد؟هاي زيستي كدام نيرو مسئول حفظ مولكول در كانون ميبراي اعمال نيرو به مولكول  

1(Focalforce  2 (Surrounding Force  3(Scattering Force  4(Gradient Force  

 10 باشد.كند برابر با............ ميمقدار گرمايي كه يك سيستم در حجم ثابت با محيط اطرافش مبادله ميـ  
  ) انرژي جنبشي4  ) انرژي آزاد گيبس3  ) انرژي داخلي2  ) آنتالپي1
 11 نشينريب تهها ضدر جداسازي ماكرومولكولـS :با  

  ) وزن مولكولي نسبت عكس دارد.2  ) سرعت نسبت عكس دارد.1
  ) قدرت ميدان گريز از مركز نسبت مستقيم دارد.4  ) فاكتور شناورسازي نسبت مستقيم دارد.3

 12 در موردـm
z

  ت؟سنجي جرمي كدام مورد صحيح اسدر طيف 
  E) نسبت مستقيم با ميدان اعمال شدهD  2) نسبت مستقيم با طول ناحيه منحني ميدان آزاد شده1
D) نسبت مستقيم باS  4) نسبت معكوس با طول منبع يونش3 S  



  
  

  

   زيست فناوري ميكروبيسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  297   92) ـ دكتري 2231 (كد

  زيست فناوري ميكروبيپاسخنامه  

هاي تشكيل يافته از يك گليكواسفنگوليپيد (سرآميد و اوليگوساكاريد) با يك يا چند اسيد سياليك (براي مثال اسيد گانگليوزيدها مولكول»  4«ـ گزينه 1
 باشد.نوراميك) مي

aGM ,GM bDGalP( )bDGalNAC[aNeu AC( )bDGalp( )bDGlCP( )cer    1 1 1 3 5 2 3 1 4 1 1  

 Nيالان از طريق يك باند آميد به گروه آلفا آمينو اسيد آمينهو(مشتق از اسيدمريستيك) به طور كو myristoylدر اينجا يك گروه»  4«ـ گزينه 2
  دهد.يد آمينه گليسين است اما اين اتفاق بر روي آمينو اسيدهاي ديگر هم رخ ميترين اسشود. شايعپپتيد متصل ميترمينال پلي

co»  4«ـ گزينه 3 substrate  تركيبي غيرپروتئيني است كه به پروتئين متصل شده و براي فعاليت بيولوژيكي پروتئين مورد نياز است. براي مثال در
، نيكوتين آمين آدنين دي (FAD)دي نوكلئوتيد، فلاوين آدنين (TTP)ربس كوسوبستراهاي مورد نياز شامل تيامين پيروفسفاتچرخه ك
  باشند.مي A(COA)و كوانزيم (NAD)نوكلئوتيد

,FAD,AMPها شاملشوند. بسياري از آنها ساخته ميين بوده يا از ويتاميناين فاكتورها اغلب ويتام NAD باشند. ويتامينميB2  يا فلاوين پيش ساز
  است. FADو FMNهاي فلاوين يعنيكوآنزيم

آسپارتات مالات دهيدروژناز است. مالات دهيدروژناز به دو فرم در سيستم شاتل وجود دارد: مالات دهيـدروژناز  -آنزيم ابتدايي در شاتل مالات»  2«ـ گزينه 4
ن را در دو مسير خلاف جهت هم هايشاميتوكندريايي و مالات دهيدروژناز سيتوزولي. دو مالات دهيدروژناز براساس مكان و ساختار متفاوت هستند و واكنش

توليد كنـد. بعـد از اينكـه مـالات بـه       NADواكنش مي دهد تا مالات و NADHالواستات و زكاتاليز مي كنند. اول در سيتوزول مالات دهيدروژناز با اگ
با دو الكتـرون احيـا مـي شـود تـا        NADديل مي شود كه در اين حينماتريكس ميتوكندري رسيد با مالات دهيدروژناز ميتوكندريايي به اگزالواستات تب

NADH وH.از انجايي كه آسپارتات يك آمينواسيد است يك راديكال آمينـي نيـاز دارد    ايجاد شوند. اگزالواستات سپسس به آسپارتات تبديل مي شود
افه شود كه از طريق گلوتامات تامين مي شود كه در حين فرايند به آلفاكتوگلوتارات تبـديل مـي شـود.انتي پـورتر دوم گلوتامـات را از      كه به اگزالواستات اض

  ل صادر مي كند.ول به ماتريكس وارد كرده و آسپارتات را از ماتريكس به سيتوزوسيتوز
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

شود. اين بيوسنتز توسط سه واكنش شيميايي حد واسط كه با يا گوانوزين تري فسفات سنتز مي GTPاز THBتراهيدروبيوپتروينت»  2«ـ گزينه 5
  گيرد.شوند انجام ميكاتاليز مي SRو PTPS،(GTPH)ولازرسيكلوهيد GTPهايآنزيم

ها تركيبات شيميايي آلي هستند كه همراه هاي يوكاريوتي است. پوترسيناسپرمين يك پلي آمين درگير در متابوليسم سلولي در تمام سلول»  2«ـ گزينه 6
  گيري پوترسين نقش دارد.تين يك محصول چرخه اوره است و در شكلشوند. اورنييدين در مايع مني يافت ميبا مولكولهاي اسپرمين و اسپرم

شـود كـه بـا محـيط بيرونـي تمـاس مسـتقيم نـدارد و محـل آن در بـين غشـاء            اين تاژك به اين علت اندوفلاژل يا تاژك دروني ناميده مي»  3«ـ گزينه 7
هاي بسيار ويسـكوز  دهد به طوري كه در محيطباشد. اين نوع فلاژل به باكتري توانايي حركتي بالايي ميتوپلاسمي و غشاء خارجي باكتري گرم منفي ميسي

  شود.ميها ديده ها مانند تريپونما پاليدوم و اسپريليومسازد. اين نوع آرايش نازك در اسپيروكتمانند مخاط، باكتري را قادر به حركت مي

 

  ارتاتآسپ
  گلوتامات

  آسپارتات
  گلوتامات

H 

  اگزالواستات

α- كتوگلوتارات  

  اگزالواستات

α- كتوگلوتارات  

  مالات  مالات

NADH  NAD  

  گلوكز  پيروات  لاكتات

NAD  
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   زيست فناوري ميكروبيسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  311   93) ـ دكتري 2231 (كد

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات  

 1 شود؟ ها، قند از طريق پيوند گليكوزيدي به كدام بخش پروتئيني متصل ميدر بيشتر گليكوپروتئينـ  
Gـ آميديك  ) نيتروژن Asn  2ـ آميد يك  ) نيتروژن 1 ln  3 نيتروژن (  ـ آمين يكLys  4 گروه (  ـ آمين انتهايN  

 2 باشد؟ يك از ليپيدهاي زير داراي گروه كتون ميكدامـ  
  D4) لوكوتري ان E2   4) پروستاگلاندين A2  3بوكسان ) تروم2  ) آراشيدونيك اسيد1

 3 كه طول هر نوكلئوتيد در مارپيچ با توجه به اينـDNA ،/3  151ميليون جفت باز (نوكلئوتيد) وزني معادل انگستروم است و همچنين يك  4
گر م دارد.  /   چند متر طول خواهد داشت؟  DNAگرم از  1

1 (/  11 7 1   2 (/  13 4 1   3 (/  113 4 1  4 (/  16 8 1   

 4 علت ناهنجاري ـI disease در انسان چيست؟  
  هاي ليزوزومي  ) نقص در آنزيم2  ) نقص در فسفوترانسفراز 1
 ها با تاخوردگي ناصحيح) تجمع پروتئين4  ها در سلول بندي گليكوز آمينوگليكان) عدم بسته3

 5 ؟ندارديك وجود در كدامحلقه پيريدين ـ  
  ) دسموزين 1
  B6) ويتامين 2
  ) تيامين  3
4 (NAD  

 

N  

 6 باشد، كدام است؟ آمينواسيد غيرمعمولي كه داراي كد ژنتيكي ميـ  
1 ( سلنوسيستئين  4  ) هيدروكسي ليزين  3  ) هيدروكسي پرولين2  ات  ـ كربوكسي گلوتام (  

 7 ي فشار اسمزي در يك محلول پروتئيني است اگر دهندهكدام رابطه نشانـC  ،غلظت محلولR  ثابت گازها وT دما باشد؟  

1 (CRT   2 (RT
C

   3 (RC
T

   4 (CT
R

   

 8 نشيني ذرات به سمت ته ظرف، چنانچه موقعيتهنگام تهـr r2   نشيني ذرات:باشد، سرعت ته 1
  است. r1بيشتر از  r2) در موقعيت 2  است. r2بيشتر از  r1) در موقعيت 1

v(r) 4  هاي مختلف برابر است.) در موقعيت3 )
v(r )

2
1

rبرابر 
r
1
2

    است. 

 9 تواند باعث كند شدن سرعت فولدينگ آن شود؟افزايش تعداد كدام اسيد آمينه در پروتئين ميـ  
  ) گلايسين4  ) سيستئين3  ) تريپتوفان2  ين) آرژن1

 10 گردد؟هاي پروتئيني در ساختار غشاء به ترتيب، باعث چه تغييري در كشش سطحي و ويسكوزيته غشاء ميافزايش تعداد كانالـ  
  ) افزايش ـ افزايش4  ) افزايش ـ كاهش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) كاهش ـ كاهش1

 11 گردد؟چه ابزاري شناسايي ميها با ساختار مولكولي سلولـ  
 (Scanning Electron Microscope)) ميكروسكوپ روبشي 1
 (Confocal Microscope)كننده چندلايه ) ميكروسكوپ فوكوس2
 (Tunneling Microscope)) ميكروسكوپ تونلي 3
 (Atomic Force Microscope)) ميكروسكوپ نيروي اتمي 4



  
 

 

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات و پاسخنامه 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  320 93) ـ دكتري 2231 (كد

  زيست فناوري ميكروبيپاسخنامه  

  شود.يمتصل م nsAك يد يآمتروژن يبه ن يديكوزيوند گليق پيها، قند از طرنيكوپروتئيشتر گليدر ب  »1«نه يـ گز1

  
آيند و در ايكوزانوئيدها گروهي از تركيبات شيميايي بسيار قوي هستند كه از اسيدهاي چرب ضروري مانند اسيد آراشيدونيك به وجود مي  »3«ـ گزينه 2

 شوند.بندي ميها گروهها و ترومبوكساندها به پروستا گلاندينها هستند. پروستانوئيها و لوكوتريرينبرگيرنده پروستانوئيدها، ليپوكسان

از مايع سمينال جداسازي شدند و نام اين گروه از غده پروستات گرفته شد. اما مشخص شده است كه بسياري از  1935ها اولين بار در سال پروستاگلاندين
 2ها اسيدهاي كربوكسيليك غيراشباعي هستند كه از يك اسكلت كنند. پروستاگلاندينها را براي اعمال متنوع توليد ميهاي ديگر پروستاگلاندينبافت

  تشكيل شده است.12و  8هاي كربني و يك حلقه سيكلوپنتان متصل به كربن
ها در ساختار و ويژگي حلقه اي مختلف پروستاگلاندينههاي الكلي وجود داشته باشد. گروههاي دوگانه،كتون يا گروهضلعي ممكن است پيوند 5ي در حلقه

ها هاي هيدروكسيل متصل به حلقه با يكديگر تفاوت دارند. پيش ماده بيوسنتز پروستاگلاندينباندهاي دوگانه و يا گروه ضلعي و حضور يا عدم حضور 5
  شود.كنند، از لينولينيك اسيد ساخته ميآبگيري ميهايي كه اسيدهاي چرب را اي از آنزيمآراشيدونيك اسيد است كه بوسيله مجموعه

نقش اصلي . هستند B2و A2ترومبوكسان دو نوع معروف. هاي عضو خانواده ايكوزانوئيدهاستترين چربييكي از معروف) Thromboxane( ترومبوكسان
را از  A2شود. ترومبوكسانها يافت ميسنتتاز كه در پلاكت A-Thromboxaneآنزيم  .است) ترومبوز( ق و لخته خونترومبوكسان در ايجاد انقباض عرو

  .است A2متابوليت غير فعال ترومبوكسان B2ترومبوكسان . سازدمي H2  prostaglandinآراشيدونيك اسيد و

  
  ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچـ 3

gr     تعداد جفت بار  

gr/جفت باز   x
x /






  
15 14

5
1 11 1 1

1 1
 

 
  

  / A / A  14 141 3 4 3 4 1    
11برابر  هر آنگسترم  م:يمتر است. پس دار  

  A            متر

x / /
/ x


     



1
14 1 4

14
1 1 3 4 1 1 3 4 1

3 4 1




  


  

  
به  يرا از دستگاه گلژ يايژهو يهاين، پروتئيدراتيك نشانگر كربوهي .كنديم ييرا به مقصدشان راهنما يزوزوميل يها يمفسفات آنز - 6مانوز   »1«نه يـ گز4
ص يگر تشخن نشانيت اياست؛ اهم يزوزوميل يايرهذخ يماريب يكه نوع II) دوزيپيا موكولي I( -يسلول يماريل بيه و تحليكند. با تجزيت ميها هدايزوزومل

و  يذهن يماندگاز عقب  I-يسلول يماريكنند. افراد مبتلا به بيه ميتوز شده را تجزيا مواد اندوسيب شده يتخر يسلول يها اجزايزوزومشود. ليداده م
به  .باشديد ميپيكوليهضم نشده و گل يهاكانينوگليكوزآمياز گل (Inclusion) يتوده بزرگ يآنها دارا يهايزوزومبرند. ليرنج م ياسكلت يهايناهنجار

ها است. در يزوزومن ليه آن در ايلازم جهت تجز يديدرولاز اسين توده، كمبود حداقل هشت هيشود. علت وجود ايخوانده م "I" يمارين علت به نام بيهم
به خارج سلول ترشح  ،زوزوم بروندين كه به ليا يشوند؛ اما آنها به جايفعال ساخته م يهايمن آنزيها در خون و ادرار بالاست. بنابرايمن آنزيعوض سطح ا

فسفات ـ 6مانوز  يها دارامين آنزيا يعيشوند. در حالت طبيم ياشتباه يابيها دچار جايماز آنز يكامل يسر I يسلول يماريگر در بيبه عبارت د .شونديم
از  يليخ يعياست كه به طور طب يگرفسفات نشان - 6يقت مانوز گردد. در حقيرات لازم نمييمانوز متصل شده دچار تغ I- يسلول يماريهستند. اما در ب

ن مرحله در يدارند كه اول يكمبود فسفوترانسفراز I -يسلول يماريكند. افراد مبتلا به بيت ميها هدازوزوميبه ل يرا از دستگاه گلژ يزيدروليه يهايمآنز
  .است يم ضروريغلط هشت آنز يابييامد آن هدفكند. پيز ميافزودن گروه فسفات را كاتال
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   يكروبيزيست فناوري مسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  341   94) ـ دكتري 2231 (كد

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات  

 1ـ درpH  Nيك پنتاپپتيد 7 Arg Gln His Trp Asp C      چه باري دارد؟  
  ) دو بار منفي4  ) يك بار مثبت3  ) يك بار منفي2  ) دو بار مثبت1

 2 ـ تشكيل استال(acetal) افتد؟در كدام مورد اتفاق مي  
  آيد.) هنگامي كه فروكتوز به فرم حلقوي در مي2  آيد.م حلقوي در مي) هنگامي كه گلوكز به فر1
 آيد.در مي (boat)به فرم قايق  (chair)) هنگامي كه فرم صندلي 4  گردند.) هنگامي كه دو مولكول گلوكز به يكديگر متصل مي3

 3سيلين با كدام حالت گذار شباهت ساختاري دارد؟ـ پني  
1(D Ala D Ala   2(Gly D Ala   3(D Ala Gly   4(D Ala L lys    

 4ـ تفاوت گالاكتوليپيدها با سربروسيدها كدام است؟  
  ) تعداد اسيدهاي چرب2  ) وجود يا عدم وجود بار در بخش قطبي1
 ايزومر فضايي كربن مركزي گليسرول ) نوع4  قندي با ساير اجزاء ليپيد ) نوع پيوند جزء3

 5هاي زنجيرة تنفسي كدام است؟ها از سيتوكرومـ ترتيب صحيح عبور الكترون  
1(b c c a a   1 3  2(b c c a a   1 3  3(b c c a a   1 3  4(b c c a a   1 3  

 6 ـ جهت تبديلOMP  بهUMP اكنشي برروي چه وOMP گيرد؟صورت مي  
  ) دكربوكسيلاسيون4  ) ايجاد پيوند دوگانه3  ) احيا2  ) ترانس آميناسيون1

 7گردد؟ـ براساس قوانين فيك، انتشار پروتئين در چه شرايطي تسهيل مي  
  ) در شرايط ايزوالكتريك پروتئين1
  ) در حالتي كه بار سطحي پروتئين افزايش يابد.2
  ميزان آب پوشاني مولكول افزايش يابد.) هنگامي كه 3
  گردد. (unfold)خارج شده و باز  (Fold)كه پروتئين از حالت تابيده ) زماني4

 8 ـ كدام جمله در مورد انتقال خطي انرژي(LET) صحيح است؟  
  ) در پرتوهاي فوتوني كمترين مقدار است و با دانسيته الكتريكي محيط نسبت عكس دارد.1
  اي فوتوني بيشترين مقدار است و با دانسيته الكتريكي محيط نسبت عكس دارد.) در پرتوه2
  ) در ذره آلفا كمترين مقدار است و با دانسيته الكتريكي محيط نسبت مستقيم دارد.3
  ) در ذره آلفا بيشترين مقدار است و با دانسيته الكتريكي محيط نسبت مستقيم دارد.4

 9دهند؟دام گزينه اطلاعات مشابهي را در بررسي ساختار پروتئين در اختيار محقق قرار ميهاي مورد اشاره در كـ تكنيك  
  سنجي ارتعاشيو طيف ANS) فلوئورسانس مبتني بر 1
  ) فلوئورسانس ذاتي و دو رنگ نمايي دوراني در ناحيه نزديك2
  و دو رنگ نمايي دوراني در ناحيه دور ANS) فلوئورسانس مبتني بر 3
  سنجي ارتعاشيسانس ذاتي و طيف) فلوئور4

 10 ـ مطابق با تئوريHenryپذيري الكتروفورتيكي يك ذره كروي، با كدام پارامتر، نسبت معكوس دارد؟، تحريك  
)) پتانسيل زتا1 )  2شعاع ((r )  3ضريب ويسكوزيته ديناميكي (( )  4الكتريكي حلال) ضريب دي( )  

 11ها ها با فاصله بين مولكولـ براساس رابطه لئونارد ـ جونز، نيروي بين مولكول(r) چگونه است؟ به ترتيبهاي دافعه و جاذبه در بر هم كنش  

1(r6 وr12  2(r6 وr12  3(r12 وr6  4(r12 وr6  
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  زيست فناوري ميكروبيپاسخنامه  

 ناقطبي  R اسيدهاي آمينه با گروه  »3«ـ گزينه 1
آلانين سـر دسـته    .اندهاي باردار يا قطبي بسيار آب گريز بوده و به آب گريزي نيز معروفگيرند. اين اسيد آمينه به علت نداشتن گروهاسيد آمينه قرار مي 8در اين دسته 

خود يك گروه متيل دارد. با افـزوده شـدن عوامـل متيـل اضـافي بـه آلانـين ،         R اي است. آلانين در بخشترين اسيد آمينه ياختهگليسين سادهاين گروه بوده و پس از 
بـه طـرف ايزولوسـين     ميزان آب گريزي از آلانـين  .تواند ساده يا منشعب باشدشوند. زنجيره كناري مياسيدهاي آمينه ديگر مانند والين ، لوسين و ايزولوسين ساخته مي

واجد يك عامل  R روهيابد. اسيدهاي آمينه تريپتوفان و فنيل آلانين در زنجيره كناري خود عامل حلقوي مانند فنيل و ايندول دارند. اسيد آمينه متيونين در گافزايش مي
كه چون در آن عامل آمين متصل به كربن آلفا بـا زنجيـره كنـاري بـه      اي استپرولين از اسيدهاي آمينه ويژهد. شوگوگردي است كه بوسيله يك گروه متيل پوشيده مي

  .نامندشود، در نتيجه پرولين را ايمنو اسيد ميصورت حلقه درآمده است از بقيه اسيدهاي آمينه مستثني مي
  قطبي ولي بدون بار  R اسيدهاي آمينه با گروه

داشتن زنجيره كناري ساده از نوع هيدروژن متقارن بودن كربن آلفا، از ساير اسيدهاي آمينه  سر دسته اين گروه از اسيدهاي آمينه گليسين است كه به علت
شـوند.  كنند و به آسـاني در آن حـل مـي   يجاد ميا پيوند هيدروژنيسرين و ترئونين به علت داشتن گروه الكلي در مولكول با مولكولهاي آب . شودمتمايز مي

ست كه يك عامل هيدروكسيل به آن متصل شده اسـت و بـدين سـبب بـيش از بقيـه قطبـي اسـت. زنجيـره كنـاري          تيروزين واجد زنجيره كناري حلقوي ا
ــل  ــه عام ــتئين ب ــي (SH) سيس ــتم م ــي  خ ــه م ــيد آمين ــن اس ــود. اي ــود    ش ــده ش ــروتئين دي ــول پ ــا در مولك ــا احي ــيد و ي ــكل اكس ــه دو ش ــد ب  .توان

شود در صورتي كه دو مولكول سيستئين در مجـاورت هـم قـرار گيرنـد بـين آنهـا پيونـد        ياگر عامل گوگرد احيا شده باشد اين مولكول سيستئين ناميده م
سـولفيد در ايجـاد و   شـود. پيونـدهاي دي  سولفيد و تركيب مربوطه سيستين ناميده مـي پيوندهاي حاصل پيوند دي ،گردد. بدين ترتيبكووالانسي ايجاد مي

و اسيد آمينه آسپاراژين و گلوتامين كه شكل آمين در آنها به ترتيب اسيدهاي اسيد آسپارتيك و اسـيد  ها نقش اساسي دارد. دپايداري ساختار سوم پروتئين
  .روند اين دو اسيدآمينه در آب محلول و بسيار قطبي هستندگلوتاميك هستند، حد واسط بين گروه دوم و سوم به شمار مي

 قطبي و بار منفي  R اسيدهاي آمينه با گروه
شـود.  خـتم مـي   (COOH) اسيد آمينه اسيد گلوتاميك و اسيد آسپارتيك قرار دارند زنجيره كناري اين دو اسيد آمينه به عامل كربوكسيلدر اين گروه دو 

گردد. در ايـن حالـت،   با از دست دادن پروتون، به آنيون كربوكسيل تبديل مي ،فيزيولوژيك PH بسيار قطبي و قابل يوني شدن است بطوري كه در R گروه
  .شوندد آمينه به ترتيب اسيد گلوتاميك و اسيد آسپارتيك ناميده مياسي

 قطبي داراي بار مثبت   R اسيدهاي آمينه با گروه
 ت.خنثـي داراي بـار خـالص مثبـت اس ـ     PH اسيد آمينه ليزين، آرژينين و هيستيدين در اين دسته جاي دارند. زنجيره كناري آنها واجد گروه آمين است كه در

زنجيره كناري دارد، آرژينين شامل يك گروه گوآنيديوم است و هيستيدين گروه يوني شونده ضعيف ايميـدازول   4مل آمين در موقعيت كربن شماره ليزين يك عا
  .دهدن ميدارد. وجود اين اسيدهاي آمينه در زنجيره پروتئيني تعداد بارهاي مثبت روي مولكول را افزايش داده و پروتئين خاصيت قليايي از خود نشا

هـا وارد  آلدهيد يـا كتـون، بـا يكـي از هيدروكسـيل      گروه عامليعلاوه بر فرم باز و خطي هر مونوساكاريد، يك فرم حلقوي از آن نيز وجود دارد كه در آن   »3«ـ گزينه 2
حلقـوي   ايزومرهـاي هگزوزهـا و پنتوزهـا بـه صـورت مخلـوط در حـال تعـادل بـا          در واقع گلوكز و ساير. دهدتشكيل مي C-O-C استال با پلواكنش شده و يك همي

توانند به گـروه كربونيـل آلدئيـد    استال برتر است. در اصل هر يك از پنج گروه هيدروكسي مياستال خود هستند. در اين مخلوط در حال تعادل، ايزومر حلقوي هميهمي
  .باشندهاي شش ضلعي معمولاً محصول برتر ميشناخته شده هستند، حلقه هاي پنج ضلعي نيزافزوده شوند. اما گرچه حلقه

بيوتيـك  شـود. آنتـي  يك آنزيم باكتريايي است كه باعث ايجاد ديواره سلولي مـي  D-Ala-D-Ala carboxypeptidaseيا  ترانس پپتيداز  »1«ـ گزينه 3
  كند.به آنزيم ترانس پپتيداز متصل شده و فعاليت آنرا مهار ميسيلين به طور غير قابل برگشت پني

  گليگوليپيدها (گليگو اسفنگوليپيدها): اسيدچرب +الكل (اسفنگوزين) +كربوهيدرات  »2«ـ گزينه 4
  قند ساده) + ها (اسفنگوزين + اسيد چربسربروزيد

Fe)دارند اين فلز با گرفتن و از دست دادن الكترون  Feها هستند كه در ساختار خود فلز ها از پروتئينسيتوكروم  »3«ينه ـ گز5 Fe e )   2 در 3
  كند.  زنجيره شركت مي

  عبارتند از:هاي اكسيداسيون و احياء شركت دارند و ها در واكنشها انواع مختلف دارند كه پنج نوع از آنسيتوكروم
  a3و  aهاي ، سيتوكرومc، سيتوكروم bسيتوكروم 

cu)علاوه بر آهن، مس نيز شركت دارد  a,a3هاي در سيتوكروم cu )
 
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  زيست فناوري ميكروبيسؤالات  
  

  شناسي عموميزيست

 1اي يا ترشحي ها در مورد فاز زردهة گزينههم ـ)al or secretory phasete(Iu  ،غير ازبهدوره جنسي درست هستند:  
  افتد.) اوولاسيون در انتهاي اين دوره اتفاق مي1
  ) جسم زرد در اين دوره در حال تشكيل شدن است.3

  در پيك خود قرار دارد. LHه پيش از اين دوره ) بلافاصل2
  رسد.) در طي اين دوره آندومتر به نهايت رشد خود مي4

 2دهد؟درستي نشان ميداران را بهگزينه ترتيب مراحل تكويني جنين مهره كدام ـ  
  بلاستولا -مورولا -نورولا - ) گاسترولا2  نورولا -گاسترولا -مورولا - ) بلاستولا1
  نورولا -گاسترولا -بلاستولا - ) مورولا4  نورولا -بلاستولا -گاسترولا - ) مورولا3

 3باشند؟هاي كلاژن بسيار كم ميماتريكس خارج سلولي و رشته هاي زيردر كدام يك از بافت ـ  
  ) غضروف4  ) عضله3  ) عصبي2  ) استخواني1

 4دهد؟يك مفهوم توالي آلوژني را پوشش ميكدام ـ  
  هاي جانوري درون آنير فرم رويشي گياهان رويشگاه از طريق گونه) تبديل و تغي1
  هاي زيستي درون آن) تخريب رويشگاه از طريق تغيير چرخه3

  هاي آفت) تخريب رويشگاه از طريق هجوم ملخ2
  ) ظهور اجتماعات گياهي در يك جزيره آتشفشاني 4

 5كدام گزينه در مورد تاريخچه زندگي گياهان صحيح است؟ ـ  
  هستند. iteroparousساله و چندساله ) اكثر گياهان يك1
  هستند. semelparousساله ) اكثر گياهان يك3

  هستند. iteroparousساله ) اكثر گياهان يك2
  هستند. semelparousگياهان چندساله  تمامي) 4

 6يستيك مشكل ايجاد كند؟ها براساس روش كلادتواند در ترسيم روابط تكاملي واقعي گونهكدام مورد مي ـ  
  هموپلازي) 4  همولوژي) 3   سيناپومورفي )2  تكامل واگرا) 1

 7باشد؟زايي فاقد پرده كوريون ميكدام يك در طي جنين ـ  
   موش صحرايي )4   ماهي سفيد )3   پشتلاك )2  كبوتر) 1

 8يك از گروه جانوران زير داراي سر مشخص هستند؟ كدام ـ  
1 (Bivalva 2 (Gastropoda 3 (Polyplacophora 4 (Scaphopoda 

 9اي در كدام گروه وجود دارد؟ياخته سيستم عصبي در موجودات پر ترينساده ـ  
  دارانشانه) 4  مرجانيان) 3  هاي پهنكرم) 2  هااسفنج) 1

 10هاي سيكلوئيد در كدام گروه وجود دارد؟فلس ـ  
  گرداندهان) 4  هاي غضروفيماهي) 3  تنفسي هاي دوماهي) 2  هاي استخوانيماهي) 1

 11تعريف  ـDemecology چيست؟  
  ها) مطالعه ساختار، عملكرد و تغييرات ژنتيكي جمعيت1
  هاي گياهي) مطالعه مبدأ تاريخي و توسعه جمعيت3

  ها) مطالعه پراكنش جغرافيايي گياهان و روابط تكاملي آن2
  و روابط محيطي جوامع گياهي جغرافيايي يكنشا) مطالعه تركيب، توسعه و پر4

 12نامند؟در شكل زير، گروه محصور شده در مستطيل را چه مي ـ  
1 (Tetraphyletic 

3 (Polyphyletic 

 

2 (Paraphyletic  
4 (Monophyletic  
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 زيست فناوري ميكروبيپاسخنامه  

 
  شناسي عموميزيست

 كـه  فوليكـولي  هايسلول تا شودمي سبب LH گذاريتخمك از بعد. شودمي ايجاد فوليكولي مرحله دنبال به تخمدان چرخه در لوتئال مرحله» 1«ـ گزينه 1
 و اسـتروژن . شـود مي زرد جسم از پروژسترون و) استراديول( استروژن حترش سبب LH. بدهند را زرد جسم نام به ايتوده تشكيل و كنند رشد اندشده پاره

 هـاي فوليكـول  ايجـاد  از خـودتنظيمي  ايـن . كندمي مهار را LH و FSH ترشح كه شوندمي منفي خودتنظيمي مكانيسم يك ايجاد باعث دو هر پروژسترون
 بعـدي  چرخـه  و يابـد مـي  كاهش شدت به پروژسترون و استروژن ترشح زرد، سمج شدن دفع با چرخه انتهاي در. كندمي جلوگيري لوتئال مرحله در جديد
  .شودمي شروع گذاريتخمك مرحله با بعدي چرخه. شودمي آغاز

 شكافتگي اولين تخم تشكيل و لقاح از بعد ساعت ده حدود در): كليواژ( شكافتگي تقسيمات ابتدا) 1: از ستا عبارت ،ابتدا از جنيني مراحل »4« گزينه ـ2
 در شكافتگي نوع. شودنمي شكافتگي مشمول زرده از زيادي عمق و حواشي و است تخم سلول دارهسته بخش شامل فقط شكافتگي اين .گيردمي صورت

   آغاز مرحله اين. شوندمي سيمتق اطراف هايسلول است، تايي32 مرحله كه پنجم شكافتگي در: شدن بلاستولائي) 3 مورولا) 2. است قرصي مرغ
 را شكل ديسكي بلاستولاي كه شودمي تشكيل سلولي ورقة يك شكافتگي اين با. نمود محسوب مورولا معادل توانمي را آن از قبل تا و است بلاستولاسيون

 اصولاً و ندارد وجود شودمي تشكيل قورباغه در كه طريقي به بلاستوپور حجيم، زردة يك وجود علت به مرغ جنين در :گاسترولاسيون )4. كندمي ايجاد
  .گرددنمي ظاهر شكافي هيچ

 به بدن هايسلول خلاصه، طوربه. است ديگر هايبافت از پشتيباني و حفاظت آن وظايف جمله از كه است پيوندي بافت همان همبند بافت  »2« گزينه ـ3
  .است همبندي بافت انسان، بدن در بافت ترينفراوان. شوندمي سازماندهي عصبي بافت و عضلاني همبند، پوششي، هايامن به پايه بافت نوع چهار

 بدن ساختارهاي ارتباط باعث ديگر، هايبافت از پشتيباني و حفاظت بر علاوه بافت اين. شوندمي محسوب همبند بافت جزء خون و هاناستخوا ها،غضروف 
 شده تشكيل سلولي خارج ماتريكس و سلول از همبند بافت. است همبند بافت ديگر وظايف از بافتي ترميم و غذايي مواد تبادل در مشاركت. گرددمي نيز

 رشته :است رشته يا فيبر نوع سه داراي همبند بافت. شودمي ساخته )غليظ ايزمينه ماده( شكلبي نسبتاً جزء يك و  (Fibers)هارشته از ماتريكس. است
 توجهي قابل مقدار داراي نيز عضله بافت. (Elastic fiber) ارتجاعي رشته ،(Reticular fiber) مشبك يا ايشبكه رشته ،(Collagenic fiber) كلاژن
  .است جهتو قابل نژكلا هايرشته فاقد عصبي بافت ولي. است همبند بافت

بندي به سه كه در يك تقسيم اي يا ساختمان يك جامعه در طول زمان استداري در تركيب گونه) تغيير جهتsuccession( يتوالي گياه  »2« گزينه ـ4
  شود:دسته تقسيم مي

ط شراي شوندمي شناخته پيشگام گياهان به نام كه اين گياهان مدتي از پس گردند مستقر گياهاني برهنه و هرگاه در يك عرصه لخت :اتوژني توالي
 .شودمي ياد نيز زاددرون يا خودزاد توالي عناوين به نوع توالي اين از و دهندمي تغيير را خاك به ويژه و رويشگاهي

 .شودمي معرفي زادبرون توالي نام با نيز توالي نوع و اين كرد جستجو اكوسيستم آن جانوران و گياهان از خارج بايد در را توالي اين علت :آلوژني توالي

  .آيدمي وجود به اكوسيستم اطراف يا و داخل در زنده يك عامل فعاليت اثر در ناگهاني يا و تغييرات گسترده بيوژني، توالي در :بيوژني اليتو
ستم است و هاي زيستي درون خود اكوسيهاي جانوري و يا چرخهتغييرات ناشي از گونه 3و  1گزينه كه رسد به نظر ميارائه شده، با توجه به اين تعاريف 

رويش گياهان ديگر شود و بنابراين يك توالي اتوژني است. اما  تواند منشأنيز به ظهور اجتماع جديد گياهي اشاره دارد كه مي 4باشد. گزينه توالي بيوژني مي
فشاني، سيلاب، هاي آتشاز فعاليت تواند ناشيمي بنابراين توالي آلوژني ،تغييرات گياهي ناشي از جانوران خارج از آن اكوسيستم است 2در گزينه 

   خشكسالي و زلزله باشد.

شود كه گونه در صورتي سميپلاروس ناميده ميشود. يكمي د اطلاقموجويك مثلي هاي مختلف توليدبه استراتژي semeplarousواژه  »3« گزينه ـ5
  مثلي را تجربه كرده باشد.د كه فرد چندين بار فرايند توليدشوبه حالتي اطلاق مي iteroparousربه كرده باشد و واژه مثلي را تجبار فرايند توليد از مرگ يكقبل 

 و باشد مشابه ،افراد صفات اگر ولي. باشند نگرفته أمنش مشترك جد يك از آنها ولي باشد مشابه ،افراد صفات كه دهدمي رخ وقتي هموپلازي »4« گزينه ـ6
  . گويندمي آنالوگ باشند شده ايجاد همگرا تكامل از كه را هاييهموپلازي. گويندمي همولوژي صفات آن به باشد، گرفته أمنش مشترك جد يك از



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  



  



  
  

  

   اوري ميكروبيزيست فنسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  407   96) ـ دكتري 2231 (كد

 زيست فناوري ميكروبيسؤالات  

  بيوشيمي
 1 جايگزيني آمينواسيدي گلوتامات به والين در هموگلوبين ـS گردد. هاي ......... موجب تجمع پروتئين ميكنشبه سبب ميان  

  ) يوني4  ) هيدروژني3  ) كووالان2  ) آبگريز1
 2ـ ـ فسفات حاصل مي3يد ـ  در مسير سوخت گلوكز در گليكوليز دو مولكول تركيب گليسر آلدئ ـ  هـاي زيـر چـه    هـر يـك از كـربن    أشـود، منش
  اند؟باشد كه در پرانتز مشخص شده(هايي) از گلوكز ميكربن

CHO

CH OP

|

|
H C OH 

2

 

 

1 (
CHO( , )

|

|
CH OP( , )

HC OH( , )

1 3

2 4 6

2 5  2 (
CHO( , )

|

|
CH OP( , )

HC OH( , )

1 6

2 3 4

2 5  3 (
CHO( , )

|

|
CH OP( , )

HC OH( , )

1 6

2 2 5

3 4  4 (
CHO( , )

|

|
CH OP( , )

HC OH( , )

3 4

2 1 6

2 5  

 3از اتصال سر به سر ( ـhead to head) دو مولكول فارنسيل پيروفسفات (Farnesyl pyrophosphateگردد؟ )، چه تركيبي حاصل مي  
  )ـ carotene) بتا ـ كاروتن squalene  (  2)) اسكوالن (1
 ) geranyl pyrophosphate) ژرانيل پيروفسفات lycopene (  4)) ليكوپن (3

 4 هاي سيتوپلاسمي كدام است؟ عامل اصلي تخريب پروتئينـ  
  هاي گليكوزيله) حذف سياليك اسيد از پروتئين2  ها و شروع سيگنال تخريب پروتئين  ) اتصال لكتين به پروتئين1
 پروتئين  N) قرارگيري متيونين در انتهاي 4  ها  ) يوبيكوئيتينه شدن پروتئين3

 5 كدام گليكوليپيد، در محتواي الكلي خود با بقيه متفاوت است؟ ـ  
  ) سولفوليپيد4  ) گلوكوزيل سربروزيد3  ) گانگليوزيد2  ) لاكتوزيل سراميد1
 6 هاي زير، در فسفوريلاسيون با توجه به دادهـADP  وابسته به اكسيداسيون سيتوكرومa ريبـاً  توسط اكسيژن، بازده فسفوريلاسيون اكسيداتيو تق

  برابر با كدام خواهد بود؟
E (volts)

cyta(Fe ) /
cyta(Fe )

O
/

H O

kcalADP Pi ATP AG /
mole










   

3
2

2

2

29

1
2 82

7 5









 جفت ردوكس

 
1 (%2  2 (%3   3 (%4  4 (%5   

  بيوفيزيك
 7 اثر كاتن (ـCottonشود؟ سنجي مشاهده ميهاي طيفز روشيك ا) در كدام  

1 (IR 2 (CD 3 (NMR 4 (UV-Vis 

 8 در ـA-DNA .است ......... ،  
C) قند از نوع1 endo 2  2 جفت باز در هر دور 12) داراي  
3) برابرTorsion) زاويه پيچش (4  تر از شيار بزرگ) عرض شيار كوچك بزرگ3  درجه 

 
 



  
  

  

   اوري ميكروبيزيست فنسؤالات و پاسخنامه 
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  417   96) ـ دكتري 2231 (كد

  ت فناوري ميكروبيزيسپاسخنامه  
 بيوشيمي

5%قادر به توليدكه ، مشكل پليمريزاسيون هموگلوبين وجود دارد، بدين صورت كه آلل طبيعي HgbSدر افراد هتروزيگوت براي »  1«ـ گزينه 1  
شود كه دهد. اين نوع هموگلوبين وقتي ايجاد مير قرار ميثيأشود كه شكل گلبول قرمز را تحت تمي HbSبلند هاي هموگلوبين است باعث توليد زنجيره

دهد. والين ثير قرار ميأشود و ساختار و عملكرد هموگلوبين را تحت تاسيدآمينه ششم كه گلوتاميك اسيد است، با اسيدآمينه والين جايگزين مي
اسيدگلوتاميك است هيدروفوب  كه كه اسيدآمينه اصلي حالي شود. در collapse شود مولكول هموگلوبين روي خودشهيدروفوبيك است و باعث مي

آيد كه اسيدهاي آمينه از طريق پيوند وجود ميهزماني ب كووالانسيهاي كنشبرهم كه هموگلوبين را ندارد. لازم به ذكر است collapse نبوده و مشكل 
   ها مرسوم است.پروتئينپپتيدي به هم متصل شوند. وجود پيوندهاي هيدروژني نيز در ساختار طبيعي 

  

مورد استفاده قرار  ATPكند. انرژي آزاد اين واكنش براي توليد گليكوليز يك مسير متابوليك است كه گلوكز را به پيروات تبديل مي»  2«ـ گزينه 2
مصرف  ATPفسفات است كه ـ 6ـ ز توسط هگزوكيناز براي توليد گلوكزمرحله است. مرحله اول فسفوريلاسيون گلوك 5سازي شامل مرحله آمادهگيرد. مي
وسيله آنزيم آلدولاز هقندي ب 6شود. سپس مولكول فسفات بازآرايي ميـ 6ـ ايزومراز به فروكتوز فسفات سپس توسط آنزيم گلوكز فسفاتـ 6ـ كند. گلوكزمي

هاي موجود كدام از كربن شود. شكل زير سرنوشت هرفسفات (يك آلدوز) تبديل ميـ 3ـ دهيدبه دي هيدروكسي استون فسفات (يك كتوز) و يك گليسرآل
   دهد.در گلوكز (فروكتوز) را در محصولات بعدي نشان مي

 
  

، FPP) pyrophosphate (Farnesyl »  1«ـ گزينه 3
) FDP  Farnesyl diphosphate(ك حدواسط مسيرهاي ي

ها، ترپنوئيدها، موالونات است كه براي سنتز ترپن موالونات و غير
(توسط آنزيم  squaleneسازهاي ـ  ، پيش CoQها، استرول

squalene synthase ،( diphosphatedehydrodolichol  
  glycosylation-Nها را براي كه پروتئين  dolicholساز (پيش

 geranylgeranyl) و دهدانتقال مي ERبه لومن 
pyrophosphate   ياGGPP شود.استفاده مي 

ازهاي بيوشيميايي سشپي زمسير سنتز استروئيدها، اسكوالن يكي ادر 
كي از پيوندهاي دوگانه براي همه استروئيدها است. اكسيداسيون ي

/ اسكوالن باعث توليد squalene oxide 2 (از طريق  3
squalene monooxygenaseشود، كه در مرحله بعد تحت ) مي

   كند.را توليد مي  lanosterolحلقوي شدن قرار گرفته و 
 

  GPPواكنش توليد از 
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  زيست فناوري ميكروبيسؤالات   
 

 

هاي تخمير ـ شناسي سلولي و مولكولي ـ بيوتكنولوژي فراوردهبيوشيمي ـ بيوفيزيك ـ ميكروبيولوژي ـ ژنتيك ـ زيستمجموعه دروس تخصصي (
  ها ـ بيوانفورماتيك)ها و ژنتيك پروكاريوتمهندسي پروتئين ـ ژنتيك يوكاريوت

 1 بخش از نمودار، عمده جمعيـت  آلوستريك است، در كدام رعت واكنش آنزيمي برحسب غلظت سوبسترا براي يك آنزيمسدهنده نشاننمودار زير ـ
  است؟» سفت«يا حالت  »Tense«آنزيم در حالت 

1 (1   
2 (2   
3 (3   
4 (4   

  
 2 جهت اكسايش كامل كدام اسيد چرب،ـ اكسايش( oxidation)  ست؟ا آن ضروري  

1 ( 2 (  

3 (  4 (  

 3 از اكسايش كامل كدام اسيدچرب، تعدادـATP شود؟بيشتري توليد مي  
1 (C16 : 0   2 (6Cis C18:1   3 (9Cis C18:1  4 (9 12Cis C18: 2   

 4 شود؟گليكوليپيد و هم اسفنگوليپيد محسوب مي مورد هم كدامـ  
  فسفاتيديل كولين) 4  اسفنگوميلين) 3  سرآميد) 2  سربروزيد) 1

 5 شود؟ل آميلوئيد فيبريل توسط كدام مورد يا موارد بررسي ميتشكيـ  
1 (XRD   2 (FTIR   3 (THT fluorescence   4 (.هر سه مورد صحيح است  

 6 در يك واكنش آنزيمي ابتدا غلظت سوبسترا را برابرـmK برابر 2و سپس آن راmK    قرار داديم. نسبت سرعت اوليه واكنش دوم بـه اول كـدام
  است؟ (مقدار آنزيم در هر دو واكنش يكسان است)

1 (2   2 (3
2   3 (4

  معلوم باشد. maxVبايد) 4   3

 7 شود؟تحرك الكتروفورزي با چه واحدي بيان ميـ  
1 (CmVS1   2 (CmV S 1 1  3 (Cm VS2  4 (Cm V S 2 1 1  

 8 مري مناسب جهت استفاده در مهندسي بافت و ايجاد كرافت، چه نكاتي اهميت دارند؟هاي پليبراي ساخت داربستـ  
  پذيريبار سطحي ، ضخامت، آبدوستي، زيست تخريب) 2  طول، بارسطحي، آبدوستي، زيست سازگاري) 1
  سازگاريمقاومت مكانيكي، بارسطحي، آبدوستي، زيست ) 4  پذيريتخريبمقاومت مكانيكي، اندازه، آبدوستي، زيست) 3

 9 در كدام تكنيك، نمونه مورد بررسي بايد در حالت يونيزه باشد؟ـ   
X)بلورنگاري با اشعه ايكس) 1 raydiffraction)   2 (دورنگ نمايي حلقوي(Circular dichorism)   
Mass)سنجي جرميطيف) 3 spectroscopy)    4 (گرماسنجي تفاضلي(Differentialcalorimetry)   



  97) ـ دكتري 2231زيست فناوري ميكروبي كد (و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه  447  

  فناوري ميكروبي پاسخنامه زيست 
  

هاي تخمير ـ شناسي سلولي و مولكولي ـ بيوتكنولوژي فراوردهمجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي ـ بيوفيزيك ـ ميكروبيولوژي ـ ژنتيك ـ زيست
  بيوانفورماتيك)ها ـ ها و ژنتيك پروكاريوتمهندسي  پروتئين ـ ژنتيك يوكاريوت

» افكتور«هايي موسوم به هاي تنظيمي ديگري نيز دارد كه مولكولآنزيم آلوستريك علاوه بر جايگاه فعال كه براي اتصال سوبستراست، جايگاه  »1«ـ گزينه 1
در  1دهند. در نمودار مقابل آنزيم آلوستريك در مرحله نشان مي (T)و غيرفعال (R)هاي آلوستريك را به دو شكل فعالشوند. آنزيمها وصل ميبه آن
  گردد.باشد و باعث افزايش سرعت واكنش ميمي Rبوده و در ساير مراحل در حالت فعال يا Tenseحالت

  
گيرد و بنابراين يك اتم كربن از انتهاي كربوكسيل مولكول در هر مرحله اكسيداسيون، اكسيداسيون بر روي كربن آلفا انجام مي در  »2«ـ گزينه 2

دليل داشتن يك گردد. اين ماده به شود، از اين راه اكسيد ميمي) كه از فيتول (جزئي از كلروفيل) حاصل 2شود. اسيدفيتانيك (ساختار گزينه برداشت مي
  شود؛ بنابراين انجام آلفااكسيداسيون جهت اكسايش كامل آن ضروري است. ـ اكسيداسيون اكسيدتواند از طريق، نمي 3گروه متيل در كربن

  
C)حاصل از اكسيداسيون كامل پالميتيك اسيد  (ATP)محاسبه ميزان انرژي  »3«گزينه  ـ3 : O)16 بهCO2 وH O2:  
FADH  يداسيون برابر است با:ـ اكسـ توليد انرژي به ازاي هر سيكل1 NADH,H ATP 2 5   
  كربني) بايد انجام شود. 16ـ اكسيداسيون كه به ازاي اكسيداسيون كامل پالميتيك (هايـ تعداد سيكل2

  n n    
161 1 72 2 n»j ¸Mo¨jHk• U   

ATP  ـ اكسيداسيون:هايشده به ازاي سيكلهاي حاصل ATPـ تعداد3 5 7 35   

n  شده به ازاي اكسيداسيون كامل پالميتيك:ـ تعداد استيل كوآي حاصل4
 82   

ATP  كوآي حاصل از پالميتيك:لحاصل از اكسيداسيون استي ATPـ ميزان5 8 12 96   
Hو CO2تيك بهيـ ميزان كلي انرژي حاصل از اكسيداسيون پالم6 O2:     35 96 131 2 129   
توان به صورت فرمول كلي شده است. تمام مراحل فوق را مي شدن اسيد چرب) مصرفكوآ (فعالاستيلبه  FAـ معادل دوفسفات پرانرژي براي تبديل7

  زير ارائه داد:
n n n n n[( ) ] [ ]          

5 12 171 5 12 2 5 2 72 2 2 2 2   
  اسيد است را در فرمول زير بگذاريم:حال اگر ساختار گزينه سوم كه مربوط به اولئيك

n 
   

17 17 187 7 1462 2   

  صحيح است. 3شود؛ بنابراين گزينه ) كمتر توليد ميATP2(معادل FADH2وند دوگانه، يك مولكولكه به ازاي هر پي
cis C : ATP   9 18 1 146 2 144   
cis C : ATP


    9 12 18 2 146 4 142  

  )خاطر وجود دو پيوند دوگانهبه(  

nهمان فرمول شدهفرمول كلي محاسبه انرژي حاصل نكته:


17   شود.است كه به ازاي هر پيوند دوگانه دو عدد كمتر مي 72
  

گليكواسفنگوليپيدها داراي گروه قندي هستند و به دو صورت خنثي و اسيدي وجود دارند. در حالت خنثي به دو ساختار مونوساكاريد و   »1«ـ گزينه 4
  شوند.در حالت اليگوساكاريد خنثي، گلوبوزيد ناميده مي شوند. در حالت مونوساكاريد خنثي، سربروزيد وساكاريد ديده مياليگو

  
شود. براي ناميده مي هاي آميلوئيديباشد، عموماً فيبريلها كه اغلب همراه با تجمعات پروتئيني مياشتباه تاخوردن برخي از پروتئين  »4«ـ گزينه 5

سنجي و طيف (XRD)، پراش پرتو ايكس(CD)نمايي دوراني، رنگTHTسنجي كنگورد، نشر فلورسانسهاي جذبها از روشسنجش تشكيل فيبريل
  شود.ياستفاده م (FTIR)مادون قرمز

  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  



  



  98) ـ دكتري 2231زيست فناوري ميكروبي كد (و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه  461  

  زيست فناوري ميكروبيسؤالات   
 

 

هاي تخمير ـ شناسي سلولي و مولكولي ـ بيوتكنولوژي فراوردهبيوشيمي ـ بيوفيزيك ـ ميكروبيولوژي ـ ژنتيك ـ زيستمجموعه دروس تخصصي (
  ها ـ بيوانفورماتيك)ها و ژنتيك پروكاريوتمهندسي پروتئين ـ ژنتيك يوكاريوت

 1 زدايي مناسب است؟دكس زير براي نمكهاي سفايك از رزينكدامـ  
1 (G 25   2 (G  5   3 (G 1   4 (G  2   
 2 هاي سرعت براي يك واكنش فرضي برابر مقادير زير باشد و مقداراگر ثابتـk k1 2 باشد، مقدارmK چقدر است؟  

k M s k M s k M s     
   4 1 1 2 1 1 1 1 1

1 1 21 3 1 1     
1 ( / 1    2 (/ 2   3 (/ 3   4( / 4   
 3 دهد؟گرد را تشكيل ميي راستگرد است كه ابرمارپيچ چپساختار كدام پروتئين متشكل از دو مارپيچ آلفاـ  

  فيبروئين تار ابريشم) 4  الاستين) 3  كراتين) 2  كلاژن) 1
 4رود؟كار ميكدام تكنيك جهت بررسي ساختار دوم پروتئين به ـ  

1 (ESR   2 (FTIR   
UVسنجيطيف) 3 visible    4 (الكتروفورز دوبعدي  
 5در بيوسنتز ـIMPضلعي بين عامل آمينشدن حلقه شش ، واكنش بسته( NH )   پذيرد؟و كدام گروه صورت مي 2

)متيل) 1 CH ) 3    
كربوكسيل) 2

O
||

( C OH)     

)متيلن )3 CH ) 2    
 فورميل) 4

H
|

( C O)   
 6نسبت درجه اكسيد شدن يك مولكول گلوكز در مسير اكسيداتيو پنتوز فسفات به درجه اكسيد شدن يك مولكـول گلـوكز در مسـير تنفسـي      ـ

    (گليكوليز + چرخه كربس) كدام است؟

1 (4
24   2 (25

1    3 (2
6   4 (6

6   

 7 شوند؟ترتيب در كدام قوانين ترموديناميك مشخص ميامكان و مسير انجام فرايندها بهـ  
  قانون دوم ـ قانون اول) 2  قانون صفر ـ قانون اول) 1
  قانون صفر ـ قانون دوم) 4  ومقانون اول ـ قانون د) 3
 8 شود؟ها در دماي برودت (دماي نيتروژن مايع) بررسي ميبعدي ماكرومولكولهاي زير، ساختار سهيك از روشدر كدامـ  

1 (Solution NMR   2 (Cryo Electron Microscopy   
3 (X-Ray Crystallography   4 (Circular Dichroism   
 9 اي وجود دارد؟اسيد آمينه 15چه تعداد پيوند هيدروژني در زنجيره اصلي يك مارپيچ آلفاي ـ  

1 (11  2 (15  3 (22  4 (3    

 10 كنيد؟براي شناسايي مقادير بسيار كم از يك ماده (در مقياس نانومول)، كدام روش زير را پيشنهاد ميـ  
2D)الكتروفورز دوبعدي) 2    (NMR)ايونانس مغناطيس هستهرز) 1 E)   
    (MS)سنجي جرميطيف) 4   (CD)دورنگ نمايي دوراني) 3
 11 كند؟خطي را ايجاد ميدر بافت زنده، كدام پرتو راديواكتيو بيشترين يونيزاسيون ـ  

  پرتو گاما) 4  پرتو آلفا) 3  پرتو نگاترون) 2  پرتو پوزيترون) 1
 12 توان براي بررسي محتواي ساختار دوم پروتئين استفاده نمود؟از كدام روش زير ميـ  

   ANSفلوئورسانس مبتني بر نشر) 2  دورنگ نمايي دوراني در ناحيه دور) 1
  دورنگ نمايي دوراني در ناحيه نزديك) 4  فلوئورسانس مبتني بر كروموفورهاي داخلي) 3



98) ـ دكتري 2231سؤالات و پاسخنامه زيست فناوري ميكروبي كد ( 472  جج  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  فناوري ميكروبي پاسخنامه زيست 
  

هاي تخمير ـ شناسي سلولي و مولكولي ـ بيوتكنولوژي فراوردهوعه دروس تخصصي (بيوشيمي ـ بيوفيزيك ـ ميكروبيولوژي ـ ژنتيك ـ زيستمجم
  ها ـ بيوانفورماتيك)ها و ژنتيك پروكاريوتمهندسي  پروتئين ـ ژنتيك يوكاريوت

باشد كه كارگيري دو فاز ثابت و متحرك ميو شناسايي مواد است. اساس اين روش به هاي جداسازي، تخليصترين روشي از مهمكروماتوگراف  »1«ـ گزينه 1
ها براساس اندازه، وزن مولكولي، بار الكتريكي يا ميزان تمايل شوند. نمونههاي مورد نظر ابتدا در فاز متحرك حل شده، سپس از فاز ثابت عبور داده مينمونه

كار ترين تركيبي كه براي فاز ثابت، تحت عنوان ژل بهشوند. معموليكنش داده و بين دو فاز ثابت و متحرك تفكيك ميها نسبت به فاز ثابت با آن ميانآن
 اي دارد. انواعكلروهيدرين پيوند داده است و شكل دانهباشد كه پليمري از گلوكز است. سفادكس نوعي از دكستران است كه با اپيرود، دكستران ميمي

Gهاي مولكولي مختلف متفاوت هستند. سفادكسس در ميزان اتصالات متقاطع و در نتيجه در ميزان جداسازي وزنمختلف سفادك 25  يكي از هشت
Gنوع متفاوت سفادكس است كه از  1 تاG 2 شود. سفادكسهاي بزرگ استفاده ميلكولهاي كوچك تا موترتيب براي مولكولبهG 25  از

كند. ها را جدا كرده و بافر تازه را در يك مرحله استخراج ميزدايي در كروماتوگرافي است كه سرعت بالايي دارد و ناخالصيهاي مناسب براي نمكرزين
Gسفادكس 5  سازيبراي خالصDNA هايدر ژل فيلتراسيون مناسب است. سفادكسG 1   تاG 2 تر مانند هاي بزرگنيز براي مولكول

  ها مناسب هستند.ايمنوگلوبولين
  

k  در واكنش فرضي مقابل:  »3«ـ گزينه 2 k
k

E S ES E P


  1 2
1

   

mاز معادله mkثابت
k kk

k
 

 1 2
1

  آيد.دست ميبه 

k)شودتر از تشكيل محصول انجام ميسريع Sو Eبه ESتفكيك كمپلكس باشد در چنين شرايطي، k2تر ازبسيار بزرگ k1كهدرحالتي k )1 2  و

mبه صورت mkمعادله
kk
k
 1
1

mk  آيد.دست ميبه  /
 

2
4

3 1 3
1
  


   

  
باشد، كه يك پروتئين فيبري مي (keratin)دهد. ساختمان كراتينهايي مثل پوست و مو را تشكيل ميپروتئين كراتين بخش اصلي بافت  »2«ـ گزينه 3

  دهد.مي گرد را تشكيلگرد است كه يك ابرمارپيچ چپهاي آلفاي راستمتشكل از مارپيچ
triple)تاييطور محكم به صورت يك مارپيچ سهگيرد كه بهيره بلند شكل ميپروتئين كلاژن از سه زنج helix) اند.به يكديگر پيچيده شده  
 شود اما در مقايسه باها ساخته ميها وجود دارد؛ مانند كلاژن. اين پروتئين توسط فيبروبلاستها و تاندونهاي پيوندي، غضروفپروتئين الاستين در بافت

  باشد.تايي و كربوهيدرات ميكلاژن فاقد مارپيچ سه
  اند.سولفيدي به يكديگر متصل شدههاي سنگين تشكيل شده است كه به وسيله پيوندهاي ديهاي سبك و زنجيرهفيبروئين ابريشم از زنجيره

  

 IRاست كه به دليل استفاده از تبديل رياضي فوريه مزاياي زيادي نسبت به دستگاه IRسنجياي از طيفوعهزيرمجم FTIRسنجيطيف  »2«ـ گزينه 4
  آوري اطلاعات و نسبت سيگنال به نويز بهتر اشاره كرد.توان به سرعت بالاي جمعمعمولي دارد كه از جمله مي

هاي عاملي و همچنين پيوندهاي موجود در ها، گروهدر پروتئين و صفحات هاي ثانويه نظير مارپيچتوان ساختمانمي FTIRسنجياز طيفبا استفاده 
  هاي آن را مورد بررسي قرار داد.مولكول
ESR سازد.نشده دارند، آشكار ميهايي را كه الكترون جفتسنجي است كه گونهيا الكترون اسپين رزونانس يك تكنيك طيف  

UVسنجياز طيف visible  هاي بيوشيميايي، بررسي تغييرات هاي زيستي، سنجش واكنشتعيين غلظت ماكرومولكولبراي شناسايي و
ترين شود. الكتروفورز يكي از مهمها استفاده ميها و ثابت تعادل و تعيين جرم مولكولي ماكرومولكولها، تعيين سرعت واكنشو پروتئين DNAساختماني

ها را در دو بعد الايي از پروتئينتوان تعداد بهاي زيستي است كه در الكتروفورز دوبعدي ميها براي جداسازي، شناسايي و تعيين وزن مولكولي مولكولروش
  براساس بار الكتريكي و وزن مولكولي از هم جدا كرد.

  

Nگيرد: گلوتامين، گلايسين، آسپارتات،ساز شكل ميحلقه پورين از چندين پيش  »4«ـ گزينه 5 1 فرميل تتراهيدروفولات وCO2 مرحله الزامي در .
  و گلوتامين است. PRPPفسفوريبوزيل آمين از 5سنتز از نو نوكلئوتيدهاي پوريني، تشكيل

كند. اين حد واسط واجد حلقه كامل آمينوايميدازول، ريبونوكلئوتيد را توليد مي 5شدن حلقهشدن و بستهشدن، آمينهشدن گليسين و به دنبال آن فرميلهاضافه
  ند.كرا توليد مي (IMP)شدن حلقه، اينوزينات، اتم نيتروژن آسپارتات و يك گروه فورميل و به دنبال آن بستهCO2شدنپنج عضوي اسكلت پورين است. افزوده

  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  



  



  99) ـ دكتري 2231زيست فناوري ميكروبي ـ  كد ( و پاسخنامه سؤالات  دكتري يكمدرسان شريف رتبه  487  

  زيست فناوري ميكروبيسؤالات   
 
 

هاي تخمير ـ شناسي سلولي و مولكولي ـ بيوتكنولوژي فراوردهمجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي ـ بيوفيزيك ـ ميكروبيولوژي ـ ژنتيك ـ زيست
  ها ـ بيوانفورماتيك)ها و ژنتيك پروكاريوتمهندسي پروتئين ـ ژنتيك يوكاريوت

 1 كدام گزينه صحيح است؟در ارتباط با هموگلوبين ـ  
1 (p 5 .هموگلوبين جنيني از هموگلوبين افراد بالغ بيشتر است  
2 (CO2 گردد.فقط به صورت كاربامات و توسط هموگلوبين منتقل مي  
  نمايد.از آن را تسهيل ميهموگلوبين، رهاشدن اكسيژن بيس فسفوگليسرات با پايداركردن اكسي 3و  2) 3
  يابد.هاي بالاتر ميل ميبيس فسفوگليسرات به هموگلوبين، منحني اتصال اكسيژن آن به غلظت 3و  2با اتصال ) 4
 2 باشند؟ها ميترتيب نمايانگر كدام مارپيچبه 3و  2، 1موارد ـ  

   13پاي، آلفا و ) 1
2 (13آلفا و پاي ،  
   13آلفا، پاي و ) 3
  و پاي 13آلفا،  )4

  
 3 اسيدهاي چرب ضروريـ3 و6 داراي كدام ويژگي هستند؟  

1 (6 ز پايدارتر ا3 2  شوند.است و از اسيد لينولئيك مشتق مي (3  پايدارتر از6 شوند.است و از اسيد لينولئيك مشتق مي  
3 (3 و6 4  اند.ابر حرارت و اكسيژن يكساناز نظر پايداري در بر (3  از اسيد لينولئيك و6 شوند.از اسيد لينولئيك مشتق مي  
 4باشد كه توسط گلوكز ، مربوط به آنزيم ............... مي1منحني سينتيكي  ـ6 .. فسفات مهار. ............    

  شود.گلوكوكيناز، نمي) 1
  شود.، نميIهگزوكيناز) 2
  شود.، ميIهگزوكيناز) 3
  شود.گلوكوكيناز، مي) 4

  
 5و تخريب سلول ممانعت كند و براي عملكرد خود  رساني احياييتواند از تداخل آن در پياماگر اكسيژن به سوپراكسيد تبديل شود، چه آنزيمي مي ـ

  به چه كوفاكتوري نياز دارد؟
1 (Mn SOD   2 (Mn GPX  (SOD:superoxide dismutase ; GPX: Glutathione peroxidase)  


Xanthine
Oxidase ?? Catalase

O O H O H O

Redox Signaling





  2 2 2 2 2
  3 (Mg SOD  4 ( Mg GPX  

 6اند؟ترتيب در مسيرهاي بيوسنتز و اكسيداسيون اسيدهاي چرب كدامها و حاملين آسيل چرب بهكوآنزيم ـ    
1 ((CoA / NADPH) (ACP / NAD ),   2 ((ACP / NADPH) (CoA / NAD ),  
3 ((CoA / NAD ) (ACP / NADPH) ,  4 ((ACP / NAD ) (CoA / NADPH) ,  
 7 سنتزي براساس پروتئين محصول، در شرايطي كه مقدار پروتئين بسيار كم و در محدوده نانومول باشد، با چـه   صحت اعمال جهش در يك پرايمرـ

  شود؟روشي تأييد مي
1 (MS(Mass Spectrometry)   2 (DElectrophoresis2   
3 (HPLC(High performance liquid chromatography)   4 (CD(Circular Dichroism)   



99) ـ دكتري 2231زيست فناوري ميكروبي ـ  كد ( سؤالات و پاسخنامه 496  جج  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  زيست فناوري ميكروبي پاسخنامه  
 
 

هاي تخمير ـ شناسي سلولي و مولكولي ـ بيوتكنولوژي فراوردهمجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي ـ بيوفيزيك ـ ميكروبيولوژي ـ ژنتيك ـ زيست
  ها ـ بيوانفورماتيك)ها و ژنتيك پروكاريوتـ ژنتيك يوكاريوت مهندسي پروتئين

P5جنين براي اينكه بتواند اكسيژن را از خون مادر دريافت كند، بايد هموگلوبين آن تمايل بيشتري به اكسيژن داشته باشد. بنابراين» 4«ـ گزينه 1   آن
  شود.ف ظرفيت آن پر ميهاي كمتري نصتر است و در غلظتپايين

  كربنات است.كه رفت و آمد آزادانه نيز دارد بي CO2هاييكي ديگر از گونه
كند. در نتيجه هموگلوبين آن را ناپايدار مييافته و حالت اكسيـ بيس فسفوگليسرات به هموگلوبين تمايل آن به اكسيژن بسيار كاهش 3و  2با اتصال
  رود.هاي بالاتر مياتصال اكسيژن به آن به غلظتمنحني 

  
در  COبا گروه  iدر ريشه  NHترين نوع مارپيچ، نوع آلفاست. در اين نوع مارپيچ كه كنفورماسيون راستگرد دارد، گروه مارپيچ آلفا: متداول»  2«ـ گزينه 2

iريشه  3/كند. در هر دور حدوددروژني برقرار ميپيوند هي 4   ريشه وجود دارد. 6
13مارپيچ  شود. پيوند هيدروژني بين ريشه شود. معمولاً در پايان يك آلفا هليكس ديده ميتر ميريشه وجود دارد. بنابراين باريك و كشيده 3: در هر دور

i  وi    شود.برقرار مي 3
iو  iريشه وجود دارد. پيوند هيدروژني بين ريشه 4): در هر دور مارپيچ پاي (    شود.برقرار مي 5

  دهد.) ترتيب صحيح را نشان مي2اند، گزينه (هايي كه در تصوير به نمايش درآمدهبنابراين با توجه به عرض و طول هر دور در مارپيچ
  

  بالاتر است. 3از امگا  6شوند. همچنين پايداري امگا از اسيد لينولئيك مشتق مي 6از اسيد لينولئيك و اسيدهاي چرب امگا  3اسيدهاي چرب امگا »  1«ـ گزينه 3
  

تر از هگزوكيناز شود. اما تمايل آن به گلوكز پايينفسفات مهار نمي 6غلظتي از گلوكز  آنزيم گلوكوكيناز كه در كبد حضور دارد در هيچ  »1«ـ گزينه 4
  رسد.هاي بسيار بالاتر به اشباع مياست و در غلظت

  
تواند به صورت واكنش زير اكسيژن راديكالي را خنثي كند. اين آنزيم براي فعاليت خود نياز به يون منگنز د ديسموتاز ميآنزيم سوپراكسي» 1«ـ گزينه 5

  كند.دارد؛ اما گلوتاتيون پروكسيداز با تبديل گلوتاتيون احيا به اكسيده، هيدروژن پراكسيد توليدشده را به آب تبديل مي
.O H H O O   2 2 2 22 2   

  
شوند. در طي چرخه توليد اسيد چرب در دو مرحله حمل مي ACPها توسط پروتئين حامل اسيل يا در بيوسنتز اسيدهاي چرب، آن» 3«ـ گزينه 6

NADPH مصرف و تبديل بهNADP شود. اما در طي مراحل اكسيداسيون اسيدهاي چرب،ميNAD  تبديل بهNADH شود و حامل مي
  اسيدهاي چرب كوآنزيم آ است.

  
  

توان توالي دقيق پروتئين را تعيين نمود و به اين منظور نياز به مقدار زيادي از مي Mass Spectrometryسنجي جرمي يا در روش طيف »1«ـ گزينه 7
  پروتئين نيست.

  شود و توانايي تشخيص جهش را ندارد.عدي براي پروتئوميكس استفاده ميب2تروفورز روش الك
  يافته را ندارد.روتئين طبيعي و نوع جهششود و قدرت تفكيك بين پي و تشخيص مواد مختلف استفاده مينيز براي جداساز HPLCروش 

  .باشدميبودن پروتئين قابل استفاده يين ميزان فشرده يا بازن براي تعهمچني درصد ساختارهاي دوم قابل كشف است، صرفاً CDدر روش 
  

: يك روش ميكروسكوپي فلورسنس براي مطالعه FRAP»3«ـ گزينه8
هاي زنده است. شده با گزارشگر فلورسنت در سلولهاي ليبلتحرك مولكول

ياليت غشاهاي سلول، س ن در بررسي ديفيوژن مولكولي درونكاربرد آ
  هاست.زيستي و اتصال پروتئين

Patch Clampهاي زنده هاي يوني در سلولان: روشي براي بررسي جري
  از غشاي سلولي است. يهاي خاصخصوص قسمتبه
  

  
FRETها به يكي از ه هر كدام از آنشود ك: روشي براي نمايش اتصال يا مجاورت دو مولكول است. در اين روش از دو گزارشگر فلورسنس متمايز استفاده مي
اي باشد كه طول موج تهييج گزارشگر دوم در ناحيه طول شوند. انتخاب اين دو نوع گزارشگر بايد به گونههايي كه قصد بررسي اتصالشان را داريم متصل ميمولكول

  تهييج گزارشگر اول نوري با طول موج گزارشگر دوم ساطع خواهد شد.صورت اگر دو مولكول مجاور متصل به يكديگر باشند، با موج نشر گزارشگر اول باشد. بدين
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